

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

云霄：快乐山哈·悦动坡兜“三月三”畲族文化节开幕

本报讯（冯汪煜 实习生：张蕴研）“三月三”是畲族传统节日。4月11日晚，云霄县下河乡坡兜村以“快乐山哈，悦动坡兜”为主题举办“三月三”畲族文化节，当地畲民与游客欢聚一堂、共庆佳节。

伴随着开场舞《畲家山哈》的欢乐乐曲，晚会正式拉开帷幕。现场灯光璀璨、气氛热烈，《魅力畲乡》《竹竿舞》《篝火舞》等畲族歌舞轮番上演，畲民们身着盛装邀请观众一同踏歌起舞，共享这场畲族文化盛宴。当晚，新坡、孙坑、世坂等周边村村民也积极参与其中，自排自演印度桑巴舞、潮剧《神州儿女气贯长虹》等节目，将这场畲韵十足的畲村晚会变成了民族融合的特色“村晚”。观众连淑蓉感慨道：

“晚上参加这个活动让我很激动，因为好久没有享受到这样的文化氛围了，畲族的文化真的是山哈快乐。”

表演者王琪说：“今天很荣幸能够来参加咱们坡兜村畲族文化节，非常非常开心，这边的村民非常非



当地畲民与游客欢聚一堂、共庆佳节。戴园笙摄

常热情，我深深地感受到他们这边的文化，感觉很感动，很触动。”

此次坡兜村“三月三”畲族文化节将持续至4月14日，其间还将相继开展民族服饰装扮旅拍打卡、非遗手作体验、畲族传统游戏互动、畲家特色美食品

鉴、民族融合亲子绘画DIY、畲族风情摄影展等一系列丰富多样的节庆子活动，让游客们与当地畲民一道沉浸式感受畲族节日的浓厚氛围。

福建省纪委监委驻坡兜村干部、云霄县下河乡党委副书记杨大鹏介绍道：“我们开始筹办的时候，就定位这是一场群众性的、老百姓自己的文艺活动。今天大家看到有好几个舞蹈，都是我们坡兜村自己自发组织的舞蹈。同时，这一场活动，我们也邀请相邻的世坂村、孙坑村一同参加，他们也提供了很好的节目，这样就把我们和其他的村民之间的心连在一起。”

此次活动的举办展现了全县唯一少数民族村发展新面貌，不仅有利于更好地传承和弘扬畲族传统文化，丰富广大群众的精神文化需求，还有效聚人气、造名气，进一步提升畲村旅游品牌影响力，加速文旅融合发展，推动一产接二连三。

优化营商环境

云霄县打造工程建设“一站式”综合服务区

本报讯 近年来，云霄县坚持以企业、群众需求为导向，聚焦工程建设项目审批“涉及部门多、程序繁冗、专业要求高、审批与招投标脱节”等现象，打破固有模式，打造工程建设项目服务升级版，实现集工程建设审批、帮办代办服务、工程项目招投标为一体的“一站式”高效服务。

一是优化整合实现“一站式”服务。把办事“窗口”作为改革阵地，打破场地限制，提升改造服务大厅，整合优化公共资源交易中心，调整窗口布局，以点连片成区，打造办事功能区域化和工程建设服务“一站式”服务。整合推动工程建设项目审批9个部门389个事项实现集成审批，科学设置“工程建设综合窗口”，真正做到工程项目审批和招投标等业务现场咨询“一口清”，避免多窗跑、多趟跑的现象。同时，打造线上线下企业服务，线下设立项目帮办代办服务中心，开通台胞台企绿色通道、惠企政策服务专窗、企业项目自助申报等特色窗口服务，常态化落实一次性告知、延时服务、上门服务、周末无休等服务模式；线上依托政企直通车及行政服务中心微信公众号，加大惠企政策和“易企办”小程序的宣传，实现多渠道企业服务。综合服务区开设以来，企业投资项目审批时限由106、60个工作日分别压缩至67、40个工作日，共组织协调会9场次，深入项目现场办公10余次，技术审查平均提效30%以上。

二是创新驱动实现专业化服务。立足企业全生命周期服务视角，完善重点项目帮办代办服务机制，升级服务模式，实现乡镇项目代办员全覆盖，同时组成多部门联合服务团队，常态化开展提前介入、现场办公、会商协调等工作，为企业提供“一对一”服务全流程、精准化的咨询指导及代办服务。创新工作方式，公示上墙工程建设审批高频事项二维码，办事群众只需扫码，即可轻松便捷地获知事项办理全部信息。持续开展联合评审、联合勘验、联合图审，扩大推行模拟审批、模拟验收，探索新增豁免审批事项，优化联审流程，全力助推项目“拿地即开工、竣工即投产”。落实审批技术支撑力量全进驻，推进工程建设项目技术审查事项“一站式”服务，实现即收即受，即收即审。组建问题处理专班全程跟进后方审查进度，促进问题早发现、早处理，快处理、真处理。今年以来，召开联审会7场，联合踏勘6次，联合验收项目5个，“多测合一”应用项目5个。

三是数据库支撑实现审批加速度。进一步扩充中介服务机构，丰富中介需求资源池，供项目建设单位自主选择。探索科学化管理模式，对中介机构服务开展事后评议和量化考核，以考核结果作为中介评定星级依据，倒逼提升中介服务质量。持续完善全县“一张蓝图”的“多规合一”平台建设，出台多部门会商机制，统筹协调建设需求和管理需求。完善“区域评估”资源库，全面开展县域内工业园区区域评估，政府提前做好建设项目审批过程中涉及的有关前置性评估工作，变“单个评估”为“整体评估”，评估结果主动公开，供进驻园区的建设项目共享评估成果，从而进一步提高审批效率、减轻企业负担、加快项目落地。目前，已完成10个项目的区域评估工作，助力企业成果应用。涉及项目审批服务保持“零差评”“零投诉”，各审批服务窗口共收到企业感谢锦旗4面。

（来源：云霄县发改局 漳州发改委）



责编：谢榕 校对：许颖 审核：郭扬 朱乔榕

产业振兴促发展

云霄下城村·四月

【贵妃】惹人醉

果农丰收笑开颜



“贵妃”枇杷被果农誉为枇杷中的“贵妃”果

本报讯（汤金梅 方楚楚 见习生：张蕴妍 通讯员：王烨）四月枇杷如蜜糖，谷雨前后，正是枇杷成熟的季节，走进云霄县云陵镇下城村，只见金黄色的枇杷果实坠弯了枝头，微风吹动，散发出怡人的果香，令人垂涎欲滴。果农穿梭其中，忙着采果、选果、包装，享受这春收的喜悦。

“我们农场种植贵妃枇杷四五百棵，现在刚开始采摘，一天大概能采摘三四百斤，一斤收购价在15到20元之间，一年可以收入10万元。”云霄胜达铭华家庭农场负责人林美华介绍。

贵妃枇杷因肉如白玉、晶莹剔透、香甜如梨，受到消费者追捧，且其价格相较于普通枇杷，身价高了近乎一倍，被果农誉为枇杷中的“贵妃”果。口感好，质量佳，林美华种植贵妃枇杷自然成了客户心中的“香饽饽”。

“现在农场收获的枇杷大部分是通过网上销售，有篮装和盒装两种销售包装。篮装是10斤的简包装，一篮价格是130—150左右，盒装是5斤装的精包装，价格是100一箱，目前一个月能有一千单左右的销售量，再算上枇杷膏、枇杷罐头、枇杷花等枇杷衍生品的收入，现在农户的日子真是过得比枇杷还要甜。”林美华介绍。

其实，云霄胜达铭华家庭农场的情况只是下城村枇杷经济发展的一个缩影。目前，下城村像这样的家庭农场共有3家，合作社1家，从事枇杷种植的果农约670人，年均纯收入超万元。

据统计，下城村枇杷种植面积约3800亩，年产量约1550吨，产值约1600万元。为擦亮“云霄枇杷”金字招牌，推动乡村振兴，近年来，云陵镇不断整合项目资金，持续加强农业生产基础设施建设，有效改善产业发展条件，带动农业强、农民富。

“下城村有九成以上的农民都在从事枇杷种植业，近年来，下城村依托‘一村一品’项目，投入110万元建设冷藏库、助农直播间，硬化生产区道路，进一步提升下城村枇杷产业配套设施水平，增加优质枇杷供给，提高农产品效益，让下城枇杷不仅卖得出，更卖得好，带动农民增收致富。”云陵镇科技副镇长钟琦介绍。